Ejercicios de Movimiento Circular

MC-Una particula recorre una circunferencia de 0,5 m de radio, parte desde el reposo con
aceleracién angular constante de /2 1/s>. Luego de un instante “t,” la particula pasa por el
punto “A” y en un segundo mas tarde gira un cuarto de vuelta adicional.

a) Hallar “ts” (en s).
b) ;Cual es el modulo de la aceleracion de la particula al tiempo  “tA*“?

*

< Entendemos el enunciado:

e Una particula recorre una circunferencia de 0,5 m de radio, parte desde el reposo con
.y 2

aceleracion angular constante de /2 1/s”.

> ®=0 (parte del reposo) ;
> 4 v (aceleracion angulary= /2 1/s°.
e Luego de un instante “ts” la particula pasa por el punto “A” = O(ts)

® Y enun segundo mas tarde gira un cuarto de vuelta adicional D> At=1s
> 4 O(ta + At) =O(ta) + % - 21

<> Ecuaciones horarias MCUV ( HOJA DE FORMULAS)

y=constante;  w(t)=w,+y(t—1,); 6(t)=6,+a, (t—to)+§(t—to)2

X/

s Desarrollo: Calculo de tp

o Si consideramos ty = 0 al instante inicial cuando parte del reposo 2 w (to) = wo =0
H(Z)zgtz y w(t)=rt

e Laposicion en el instante ta seria: o(t,)= %IA

e Laposicion un tiempo At después de t seria:  0(¢, +Ar) = %(tA + At)2

e Sirestamos estas dos ecuaciones:

o(t, +At)—l9(tA):%(tA +At)’ —%ti

e Podemos despejar ta, que era lo que se pedia: Llamamos A0 =0( ty + At) —0( ta)

A@z%[(l‘j+At2+2tAAt)—tﬂ : A@z%(At2+2tAAt) > %—Aﬁ =2t At

Datos: - Tema A: At=1s ;40 =2n/4 yy=n/2s " R=05m = t4=0,5s

Datos :- Tema B: At=Is ;A0 =21/2 yy=n s°; R=0,5m 2 t;=0,5s



(b) Mdédulo de la aceleracion en el instante ta

La aceleracion de la particula tiene las componentes centripeta (ac) y tangencial (ar), al tiempo ta,
que pueden calcularse:

a. =R y a,=yR
La aceleracion angular y es constante y es dato. Lo que falta calcular es la velocidad angular o en
el instante t5. Para eso, usamos la ecuacion horaria correspondiente, evaluada en ta: @, = 7¢,

Entonces: a.= [w (tA)]ZR =a, = (71‘A )2 R
Luego, el modulo de la aceleracion es|c7| =\a. +a;
Datos: At =Is ;A0 =27/4 yy=n/2s* R=0,5m - |a|=0,84 m/s®

Datos: At =Is ;A0 =2n/2 yy== s°;R=0,5m = |a|~2 m/s*



MC- Un ventilador de 20 cm de radio que giraba a 600 r.p.m., se desconecta y se detiene en 8§ s.
Suponiendo que la aceleracion angular, durante los 8s es constante, calcular:

a) Su aceleracion angular

b) Las vueltas que da hasta detenerse.

+* Entendemos el enunciado:

e Un ventilador de 20 cm de radio que giraba a 600 r.p.m.
v Nos estan dando la frecuencia
v" Dice que gira a 600 vueltas en 60 segundos
v" Recordemos las definiciones de (HOJA de FORMULAS)
Frecuencia =f: Numero de vueltas que da en 1segundo.
Periodo =Tt Tiempo que tarda en dar una vuelta (s6lo para MCU)
Velocidad angular=wo=2nf =2n/t

e Luego nos dice que se desconecta, eso quiere decir que wo# o (t), comenzara a disminuir.
e Aparecerd una aceleracion angular y <0
e Y ademas nos dice que se detiene a los 8 s 2 o (t=8s) =0

<> Ecuaciones horarias MCUV ( HOJA DE FORMULAS)
Y= constante;
a)(t) =, +}/(t—t0);
0(1)=6, +a, (t—t0)+§(t—to)2
ac () =[o@®]'R y ar=yR
(1) Calculamos w
v Si da 600 vueltas en 60s ( en minuto) = da 10 vueltas en lsegundo = /= 10 5™
wp=27f =20ms”!
v Otra forma calculo el periodo, o sea averiguo cudnto tarda en dar una vuelta:
Si tarda 60 s en dar 600 vueltas tardara 1/10 seg en dar 1 vuelta.
wo-27n/t =21 /(0,1s) =207s"’
(2) Calculemos y
v" Tomando #y= Os cuando se lo desconecta y t =8s cuando se para , calculamos y
w (t=8s) =0=wy +y(t-1y)

 (t=8s) =0= 20ns' +y8s > y=-20/8n s’==-5/2n s’



(3) Calculemos 46

v' Para calcular las vueltas que da hasta detenerse, usamos:
4 2
0(t)=6,+a, (t—t0)+5(t—t0)

Teniendo en cuenta, como antes: #)= Os cuando se lo desconecta y ¢ =8s cuando se para:
A B([85,0]) = O(t=8s) -0(t=0s) =wo t+%yt’=20ms" t-5/4ns> t

AB(8s,0]) = 160 - 5/4n 64= 160 -80n =80n -> 40 vueltas



MC- Un movil realiza un movimiento circular uniformemente variado de radio 0,7m y
aceleracion angular mt/7 s, En el cuarto segundo de su trayectoria recorre un 1/4 de vuelta.
Hallar:

a) la velocidad angular en el instante t=0s
b) el médulo de la velocidad a t=4s.

% Entendemos el enunciado:
e Un movil realiza un movimiento circular uniformemente variado de radio R y aceleracion

angular y
> Q( t=ty= 0s ) = w (atencion NO dice que parte del reposo) ;
> 4 v = aceleracion angular
-> tr = “4to” segundo

e Aclaremos, que significa el ler segundo, o tercer segundo o cuarto segundo.
=>» El 1” segundo es el que transcurre entre 0s y 1s;
=>» El 3" segundo es el que transcurre entre 2sy 3's ...

e En el cuarto segundo de su trayectoria recorre un %4 (n) de vuelta= 2nn
Estamos identificando con n a la fraccion de 2 © que recorre, para que después podamos
usar nuestro resumen para todos los temas de parcial.

° O(t=tp)- O(t=tr.)) =EA O[ty; trq] =2mn
<> Ecuaciones horarias MCUV ( HOJA DE FORMULAS)

y=constante (+) @(t)=a,+y(1—1,) (+) 9(1‘):90+a)0(t—t0)+g(t—t0)2

X/

< Desarrollo:
A Ot ti=2n = o t=tey) [te- (te1)] + %y [te- (t=1)]

o(t=tr)) =wo+7y (te1-t)) conty=0s
o(t=te) =mot+ 7y te

Datos-TA: y=n/7 s ;A QO[4s;3s] =21 Y4 ; R=0,7m, cuarto segundo = t=4sy tr;=3s

AO[4s;3s=n/2 =w(t=3s) 1s+% a/T 18> > o(t=3s) =[n/2- % a/T|/(1s)=6/14 n s’
o(t=tg) = 6/14 n sT = Wty ty > 6m/l4 sTox/7s? + 3s= wg =0 s!
V(i=4s) = w(t=4s) R =y 4s=4/7 = s -0,7m= 4n/10 m/s=2nl5 m/s

v(t=5s) = /2 m/s



Datos-TB: y =n/9 s? ; AO[4s; 3s]=2n % ; R=0,9m, quinto segundo = t= 5s y tp.1=4s
AO[5s;ds]=n 2 =o(t=4s) I s+ % @9 1s* D> o(t=4s)=[n/2- % 7/9]/(1s) =8/I18 n s’
o t=tp4s) = 8/18 1 s = 0oty try D 8n/I8 sT- x/9s7 - 4s= @y =0 s
V(=4s) = w(t=4s) R =y 45s=4/9 7 s -0,9m= 4n/10 m/s=2nl5 m/s

v(t=5s) = /2 m/s



MC- Una particula parte del reposo recorriendo una circunferencia de 20 ecm de radio con una

., . , . 2
aceleracion tangencial de modulo constante igual a5 cm/s”.

a) ;Cuadl es el lapso de tiempo, después de haber partido, la aceleracion total de la particula forma

un angulo de 45° con su velocidad?
b) (Cual fue su desplazamiento angular en ese tiempo? A

-----

¢ Entendemos el enunciado (mirar el grafico)
e Una particula parte del reposo con una aceleracion % 4

tangencial ar de médulo constante igual a 5 cm/s> m.ﬂj
b" caaffan®

El dato es ar: {Qué sabemos de ar?
v Que es paralela a la velocidad

A

v Que si existe entonces el movimiento circular NO es uniforme, o sea existe una

aceleracion angular vy.

v Y que se relaciona con’y através de la ecuacién ar=7Y R (hoja de formulas)

e Cudl es el lapso de tiempo, después de haber partido, la aceleracion total de la particula

forma un angulo de 45° con su velocidad?

Acd nos dan un dato fundamental! : Nos dicen que la aceleracion total, a, de la particula

forma un ngulo de 45 grados con la velocidad .

<> Ecuaciones horarias MCUV ( HOJA DE FORMULAS)
Y= constante;
o(t)=wy+7(t-1,);
0(1)=6, + o, (1~1)+ (11,

ac (W) =[o®]'R y ar=yR

% Desarrollo: sabiendo que wy(tp=0) =0 dado que parte del reposo.

o aT:]/R > V4 :aT/R (1)

Si la aceleracion total, @, forma un angulo de 45° con U >

Como ar//V > a forma un angulo de 45° con ar.

Y ademas a forma un angulo de 45° con a., dado que ar(?) .es perpendicular a



a =a. + ar 1)

o a sen45 ar - a cos45 ydadoque sen 45°=cos45° > | |=]|ar]
e ac (Hh=ar (2)
e ac()=[o(®’R= TR (3)
e AO()= Yy )

Datos-Tema 1: R =20cm ;ar=>5 cm/s’; B=45°

> De(l) ¥y =ar/R =%s" (5

> De (2) (t) =5 cm/s%; usando (3) y (5) 2 [o()*R] D [o(t)]*= % s =/ t*=1/16 57t
- De (4) AO (t=2s) = '~ rad= 0,5 radianes. e

Datos-Tema2: R =18 cm ;ar=2 cm/s’; B=45°

> De(l) y =a;/R =1/9s7 (5)

> De (2) (t) =2 cm/s%; usando 3) y (5) 2 [@()]* R] 2 [o(t)]*= 1957 = /' t*=1/81 s° 1

>t=3s
- De (4) AB(t=3s) = '~ rad= 0,5 radianes.



